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konfokdlnijch k¥ivek Cassiniho, protind tyto kitvky v bodech, v nich
normdly jsouw rovnobéZny s pobotnou osou.

Jestlie kruZnice K prochdzi nékterym vrcholem v kiivky
Cassiniho, ktery jest na ose pobo¢né, splynou dva prisecniky
a tudfz i dvé ze ¢tyf normal ve vété prvni vytéenych v jedno
a jejich priseénik p jest stredem kivosti mista v. Tim doké-
zdna jest znova vlastnost na konci odst. III. vytcend.

Drobné pokusy fysikalni.

Karel Panek,
prof. akad. gymn. v Praze.

1. Zavésfme-li téleso néjaké do kapaliny, jest véha kapa-
liny o tolik vétsf, kolik téleso vytlailo kapaliny; nebo jinymi
slovy: kdyby cast kapaliny ztuhla, neménf se tfm rovnoviha
¢ast{ ostatnich. (Diikaz Steviniv pro spojité nadoby). Zdkon
tento miizeme snadno quantitativné dovoditi:

V (obr. 1.) jsou Robervalovy vihy krdmské, nynf skoro
vSude uZfvané (s prostorem nad miskami volnym); na levou misku
ddame sklenici s vodou (S), .na pravou stranu prdzdnou sklenicku
(8) s tdrou (t), aZz nastane rovnovéha.

Obr. 1.

Za téleso do kapaliny zavéSené uZijeme nejlépe vilecku
z Archimedova pokusu, jezto dutina okiivku, do ného¥ vélecek
tésné zapadd, ndm ddvd jeho obsah.
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Zavésime-ti valecek (v) na podstavec (P) a spustime do
sklenice (8) tak, aby se ve vodé vznasel, bude levd strana
o vdhu vytlacené kapaliny vétsi; nynf naplnfme okivek vodou a
vlejeme na pravo do prazdné sklenicky (s) a rovnovdha se ihned
dostavi.

II. Oba zdkony: tento i Archimediv miiZeme experimen-
tem spojiti:

Na Robervalovy vizky (obr. 2.) ddéme jako dtfive sklenici
s vodou (S) a na misku druhou podstavec (P) s vileckem (v) a
prézdnou sklenicku (s) a ziedndme rovnovihu tarou (¢); na to spu-

Obr. 2.

stime, jak v obrazci naznacCeno, vélecek na podstavei zavéseny do
sklenice (S), ¢imZ se rovnovaha porusi; i musime nyni na pravou
stranu vliti dva oklivky vody, aby rovnovdha zase nastala, jeito
lev4 strana je o vdhu vytlacené vody téZ8f a pravd zrovna o tolik
lehéf, tedy rozdfl dvojndsobnd vaha vytlaéené vody.

ITI. Opirajice se o odstavec 1., miZeme stanoviti snadno
hustotu téles obycejnymi vahami. Nejdfive ustanovime absolutnf
vdhu télesa na pf. vélecku v (obr. 1.), na to dime na levou
misku sklenici S naplnénou vodou a zjedndme rovnovahu; nynf
zavésime vileéek do vody, jak v obrazci 1. naznaceno a vy-
rovndme zdvaZim, jeZ ndm uddvd vihu vytlacené vody; byla-li
absolutni vaha vdledku (v) rovna Q a vaha vytladené vody g,

bude hustota 2= % .

Jesto vahy krimské jsou méné citlivy, tfeba vaziti tez&f
kusy télesa; nejlépe hodi se k tomu zdvaZi{ samo, jeito abso-
lutni vdhu jejich nepottebujeme odvazovati.
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IV. Lichtenbergovy obrazce:
Lichtenbergovy obrazce lze si zjednati velmi snadno takto
(obr. 3.):

Obr. 3.

Dvé desky zinkové (2) (meb sklenéné, polepené staniolem)
jsou kaZzdd opatiena isolujicim drzadlem (7), které prochézi
tésné korkem (%) a jsou upevnéné v podstavei (P); isolujief dr-
Zadlo oto¢ime nad korkem vodfcim dritem (d) a pristréime korek
k desce, ¢imz je drat drZen ve stilém doteku s deskou; nynf
posypeme desky ebonitové (¢) plavuni, poloZime je na desky zin-
kové (z) a spojime dréty (d) kaZdy s jednim polem (p) Holtzovy
elektriky. Tu jest patrno, Ze na obou deskdch ebonitovych budou
elektfiny volné a protivné.

Priblfzime-li se suchym prstem k desce ebonitové, vy-
rovnavd se volnd elektfina, pii CemZ povstdvaji velmi krdsné
obrazce; kruhy pti elektiiné negativnf maji a dva i vice centi-
metrd v priméru. Experimentuje-li se vicekrdte za sebou s touZ
elektfinou na pf. zdpornou, tu treba druhy pol elektriky (zde
- p) spojiti se zemi, jeito by nahromadénd -}- elektfina vézala
na stroji — elektiinu a %4dnd by do desky zinkové neptechdzela.

Pokus datf se nejlépe, toci-li osoba A neustdle strojem a
osoba B p¥ibliuje se prstem k desce ebonitové.
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